

# 探尋「風動石」

文·攝影／李增德

讀，概免學雜等費。校長聘任十分嚴謹，需經廈門集美學校董陳村牧先生介紹。首任校長為王國禎先生。

睿友學校建校理想甚為長遠，為免往後經費不繼，捐資壹萬元，以陳文允、陳智炎、陳允妙等三人代表名義，專戶定存廈門中國銀行，以孳息做為聘請教職員及添購設備之用。

抗戰勝利後，政府無力普設小學，經里人集議，由陳怡情執筆，函發南洋鄉僑陳智從、陳能顯、陳允妙等

前輩，向僑埠鄉僑募款，更央陳村牧先生介紹安溪才俊李擇土先生擔任校長，為時雖暫，卻成績斐然，蜚聲全島。惜因大陸戰局吃緊，李校長於民國三十八年十月初返大陸，學政暫由本鄉教員陳文聚、文和昆仲共理。旋即又逢古寧頭戰役，校舍為青年軍遷作營房，學校被迫停課。迄民國四十年，秩序略定，政府始設縣立碧山小學，仍借用睿友學校校舍上課，嗣後並借三山村公所使用。

青山原本十分美，何須煩惱為妝扮；  
太武飛來天外石，臨峭德載亦道然；  
修禪未靜心無定，目眩誤謂風動石；  
武夫強識為題刻，奇石悠悠頭何點。

## 金

城鎮南門海域，原有一大片紅樹林，是自然濕地傾倒；為了解決垃圾急切問題，遂將南門海域當作垃圾場，每日拋放垃圾，將大片濕地的紅樹林掩埋了。一度引起保育人士的抗議，但是現實比人強，抗議之聲微弱，難擋現實急切需要。待垃圾堆滿，臭氣四溢、影響附近居民生活和金城國中學生上課時，縣政府才將堆積如山的垃圾，以土覆蓋，再規劃成南門海濱公園，創造施政奇蹟。只是這種做法，卻讓大片的紅樹林消失了，

## 風動石成頑石點頭

最近幾年來，因為金門國家公園成立，自然保育方面的工作，都積極在推行。惟目前在自然資源的調查、評定和列管保護方面，似乎還一片空白，故迄今尚未曾有任何一件讓人公認的「自然資



金門軍方不知先賢為風動石著墨詠贊，已具人文價值，竟然在此奇危石頭，隨興所致於其上鑿刻「頑石點頭」。

產」，夠格列為國家級保護對象，致令自然資產任人隨意破壞而不自知。

太武北麓山谷路旁的山崖礪石，原是太武

山昔日十二奇景之一，號稱「風動石」。許樵

谷題太武巖：「何處飛來海上山，何年有此洞中仙」。傳說該石是自

天外飛來，作為太武仙人的石枕。此傳說真

否，不必去與古人計較，但該石頭屹立於山

崖峭谷，距山谷陵峭近在咫尺，與峭谷地面的

接觸面積也不足一平方公尺，其地質年代迄今至少七千

六百萬年以上，應是具有觀察研究金門地質地貌價值的

一塊奇石。其所以命名為「風動石」，傳說是昔日飛沙滾

動，因此昔日稱之為「風動石」，而該岩石臨山崖峭谷僅是咫尺，臨此遊人都會為其奇危駭歎：「何來天外飛石」，在陣陣寒風勁襲下為之擔憂：總有一天會被吹落山谷啊！如此奇觀，當屬自然文化資產無疑，可惜民國三

十八年，國軍進駐太武山，不知那一位將軍，或蒞金巡視高官，不知此奇危石頭，具觀察自然地質地貌的價值，也不知金門先賢為此奇石著墨詠贊，已具人文價值，竟然在此奇危石頭，隨興所致於其上鑿刻「頑石點頭」，破壞這塊自然資產奇石，也使「風動石」的雅趣蒙塵，風景大殺！

## 奇石今安在

翻閱金門有關志書，類此破壞奇石的例子似又所在多有。昔日太武山有「眠雲石」，詩曰：「孤峰頂上待風雷，靜裏陰晴知幾回；身世由從一知睡，何勞問法點實來。」另有詩曰：「跨鰲石兮石跨鰲，登山航海任遊翱；世人不識他心樂，隻手攜來落一毛。」如今卻已杳然無蹤了，是否也是人為破壞而致面目全非，也就不待而知了。

位於古崗獻台山「漢影雲根」礪石，為明魯王手書之題刻，屬歷史遺蹟的「翰墨之寶」，卻因人為因素，將之當作一般石塊，為建築需要，炸山取石，將「根」字炸毀，整塊礪石也傾倒於地，無知有至於此，真乃一大憾事。

自然資產一失不可復得，當及時對金門自然資產進行調查、建檔、列管及施行保護。無論為子孫、國家、民族，乃至人類，留下這些珍貴資產，都是意義重大的工作，更是身為現代人應負的責任。